

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

**EL LIBERAL en Murcia**  
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO DE LA CAPITAL  
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE  
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL  
Teléfono número 91

### POLÍTICA MINERA

Ayer recogimos un eco noble y sincero de la sierra cartagenera, que respondía á nuestros propósitos de volver á la vida ese gran tesoro que yace en las entrañas de las minas abandonadas de los brazos, olvidadas de los gobiernos y lejos, en fin, de las miradas de los hombres.

Hoy otro eco de la misma naturaleza viene á robustecer nuestras ideas, y viene á demostrar de una manera palpable y evidente, que el problema minero de esta región, reclama el auxilio de todos los hombres de buena voluntad.

A continuación publicamos la expresiva y contundente circular, la arenga de un pueblo que, harto de vivir en la miseria más ruinosa, quiere poner sus manos en este árduo problema de vida ó muerte para toda una región.

Esta convocatoria, debe ser así como el son de un clarín apocalíptico que funde los corazones en una común obra, en la cual reclamamos nuestro puesto como entusiastas defensores de la vida de esa tierra abandonada.

Y para demostrarlo, el domingo iremos á La Unión á esa magna asamblea y EL LIBERAL demostrará así y con otras pruebas elocuentes, á lo que está dispuesto en ese asunto que envuelve el problema de tantas vidas.

Esta es la convocatoria que nos remiten desde La Unión:

#### A todos los habitantes de esta región minera

En la asamblea celebrada en esta ciudad la noche del día 6 del corriente mes, fué nombrada la comisión que suscribe para que acordara el medio más adecuado de ordenada protesta contra los perjuicios que el nuevo reglamento minero ocasiona á nuestra principal industria.

Esta comisión, reunida con los poderes necesarios, ha acordado dirigir la siguiente convocatoria:

Habiéndose aprobado un nuevo reglamento de tributación minera que viene á hacer más intensa la profunda crisis que durante tanto tiempo padece la minería, gravándola con nuevos impuestos é imposibilitando la explotación, surge de nuestros corazones, como debe surgir igualmente de todos los vuestros, un sentimiento de amor á nuestro pueblo y á nuestra industria, traducido en un movimiento de protesta todo lo respetuosa que merece la procedencia del nuevo reglamento, pero también todo lo enérgica que exigen las circunstancias críticas que atravesamos.

Por esto, y por ser igualmente beneficioso á obreros y patronos, industriales y profesionales y sociedades en general, os convocamos como así también á la prensa de la provincia, á una asamblea magna que se verificará en el Teatro Circo de esta ciudad el próximo domingo día 16 de los corrientes, á las nueve de la noche.

Rogamos muy encarecidamente á todos los patronos y presidentes de Sociedades, asistan al acto, ó en su defecto, manden un representante debidamente autorizado.

Hacemos saber que estas representaciones deben hacerlas constar á esta comisión organizadora hasta las once de la noche del día 14, pudiendo presentarlas en el domicilio del secretario, Numancia, 35, (bajo, izquierda), ó en cualquiera de las Sociedades constituidas en esta, donde serán recogidas.

¡Obreros! ¡Patronos! ¡Industriales! ¡Profesionales! ¡Comerciantes! ¡Artistas! A la asamblea, á demostrar que podemos luchar como hombres, antes de emigrar cobardemente de esta pródiga tierra.

La Unión 11 de Julio de 1911.—La comisión: Pascual Molina.—Gregorio Gonesa Vera.—Mateo Nieto.—Patricio González.—Andrés Cegarra.—Eugenio Tirado.—Salvador Esteve.—Florentino Villena.

### Los lamentos de siempre

No hace muchos días nos ocupamos de lo que ocurre en la Casa de Misericordia y Huérfanos, mirándolo bajo un solo aspecto.

Si hiciéramos el ánimo, á diario tendríamos tema para ocuparnos con gran extensión de cada uno de los mil incidentes que con gran frecuencia están ocurriendo.

Hoy toca el turno á los otros dos establecimientos, cuyo sostenimiento corre á cargo de la Casa de los desahuciados, de la Diputación provincial.

Las amas de la Inclusa, esas heróicas mujeres que dan su sangre para alimentar á los niños expósitos, están desde hace días recorriendo un calvario en busca de sus mínimos haberes.

Ayer mismo acudieron al despacho oficial del presidente de la Diputación, para pedirle, para suplicarle las modestas pagas que les corresponden, como pequeñísima remuneración á su sacrificio.

Seguramente no encontraron solución. Como á menudo ocurre, para solventar el que las amas de la Casa de Maternidad cobren una paga.

De varios meses á estas fechas, los pocos ó muchos ingresos que hay en la Caja provincial, suelen destinarse á los abastecedores...

A los abastecedores, á quienes se les deben muchos miles de pesetas... Todo esto es ya tan del dominio público, que no queda murciano que deje de saberlo, ni que deje de hacer su correspondiente comentario.

En el Hospital de San Juan de Dios, siguen ocurriendo hechos del mismo corte de los que hace unos días denunciábamos.

Sabemos que para hoy faltaban muchos menesteres, tanto para la alimentación, cuanto para la cura de los enfermos que caen en la desgracia de tener que buscar el amparo de este establecimiento.

Y no se nos venga con defensas oficiosas, de las cuales no queremos hacernos eco, en gracia á las personas y para evitar en lo posible sacar á relucir hechos y relatos que dicen poco en favor de la administración provincial.

En el Hospital ha ocurrido cuanto hemos dicho y está ocurriendo cuanto dejamos consignado.

Y todo ello y mucho más, se sabe, se comenta y se dice en todas partes, por unos y otros.

Son inútiles las defensas oficiosas: todo murciano sabe que la prensa en estas cuestiones peca de parquedad.

Pero si hay interés en ello, si se quiere que demostremos hechos y se nos obliga á hablar largo y tendido, por nuestra parte no tenemos inconveniente alguno.

Antes al contrario, nos congratularíamos, si con ello se llegara á conseguir algo siquiera en favor de los desamparados de la Diputación.

Pero mientras tanto, sepan el gobernador y el presidente de la Diputación, que así no se puede seguir; que es necesario poner remedio para que no se repitan espectáculos tristísimos que laceran el alma de todo murciano, y que urge poner en práctica cuantos recursos da la ley en favor de los derechos y deberes incumplidos.

### ORIHUELA

#### Los aguadores

Llamamos la atención de quien corresponda para que se corrijan los abusos que durante el verano cometen algunos de los aguadores. Aun cuando todos sabemos que en los meses de Junio á Octubre es muy escasa el agua de la fuente de San Francisco, creemos muy justo llamar la atención, porque no solo pagamos á doble precio que en el invierno, sino que ésta no la sirven pura, pues algunos la mezclan con la del «Poico» de Santiago, y no por ello dejan de echarla á doble precio, como si fuera de la referida fuente de San Francisco.

En nombre del vecindario suplicamos se corrijan estos abusos.

**Presidente honorario.—Banquete**  
El ministro de Fomento ha aceptado el cargo de presidente honorario del Circolo Industrial y Mercantil de esta ciudad, atendiendo á la invitación hecha por la Junta directiva de dicho centro.

Para solemnizar la apertura del ante dicho Circolo Industrial, se reunieron anoche varios de los socios en fraternal banquete en el teatro Circo, servido por el hotel de España y fonda Catalana.

#### Enlace

Para muy en breve se anuncia el enlace de un acreditado comerciante de esta localidad, con una encantadora señorita de la buena sociedad orcelitana.—11 Julio.

#### DEL «CINE» DE LA VIDA

### Alemania quiere su tajada

¿Qué pasa, señores? ¿qué ocurre? La prensa mundial ruge; en las cancellerías soplan vientos de tempestad; se observan aprestos de guerra por todas partes; y está la atmósfera impregnada de un olorillo á pólvora que alarma á los señores del margen.

Al kaiser se le han puesto de punta los bigotes y el globo terráqueo ha sufrido una sacudida violenta.

El kaiser no se puede decir que sea un tío con toda la barba, pero es dueño señor de unos soberanos bigotes que ¡ya, ya!

El envío á Gadir, ó á Agadir, (que de las dos maneras se dice, y sospecho que de ninguna de las dos está bien dicho), el envío á Agadir del cañonero «Panther» es un reto á Francia y á España. Alemania indiscutiblemente busca camorra; es evidente que desea ocupar el «hinterland» de Agadir.

Le Temps, National Zeitung, La Liberté, Le Journal des Débats, La Correspondencia de España, Il Corriere de Italia y hasta La Voz de Alarcón, lo reconocen así.

La guerra se avocica, pero, ¡qué guerra, señores! Una guerra sin cuartel, una guerra horrosa, una guerra en la que sucumbirá media humanidad y quedará destrozada la otra media.

Después vendrá lo que venga, pero, por lo pronto, cuenten ustedes con la sarracina, con la destrucción, con la hecatombe.

Cannas, Rocroy, Sedán y Waterloo, batallas de teta al lado de las que se reñirán en la patria del alcuzcuz y de los higos chumbos.

Ahora me dirán ustedes si esto es justo; si es razonable que gentes que no saben hacer que parte del mapa cae Mogador hablen á todas horas con un desparpajo, que causa grima, de los asuntos del Moghreb.

En el código debía existir una pena para los charlatanes, y ya verían ustedes como no tendríamos tanto Marruecos en la boca del estómago.

El pobre señor de El-Guebbas debe de estar loco; yo no sé como le caben tantas cosas en la cabeza; pero, por lo visto, le caben muchas; debe de ser una especie de Inandí con jaique y turbante.

Ahí el más vivo de todos es el Sultán; á todo dice que ¡plim! A él, Agadir, Fez y Tetuán no le importan un pitoche, y ya, más de una vez tengo la seguridad de que dirigiéndose á España, á Alemania y á Francia, y haciéndoles así con la mano y con el dedo, les habrá dicho:

—¡Pá vosotros, melones de cuelga!

Ni hay, pues, motivo para temblar. El kaiser es un buen señor, casi tan bueno como Barroso, que quiere su tajadita, pero nada más.

El no tiene la culpa de tener esos mostachos.

Y si él ha mandado un cañonero á esa plaza, ha sido, créanlo ustedes, con la anuencia de las demás naciones.

¿Guerra? Ilusión de ilusiones; nunca ha estado la paz tan afirmada.

Nos merendaremos á Marruecos, pero sin derroche de sangre ni violentas discusiones. Tal vez á nosotros, por primos, nos toque menos y á última hora nos tengamos que contentar con la Restinga y con los Altos de la Condesa, que, si no son unos buenos Altos, eso hemos salido ganando, porque menos da una piedra...

Yo no quisiera oír hablar más de Marruecos.

Yernos; matad á vuestras suegras; enarbolad en la punta de una pica sus ensangrentadas entrañas.

Así hablará la prensa de otra cosa y no reventaremos de aburrimento.

R. S. de Inestrillas.

Lérida-Julio-1911.

### La música en los cafés

Todas las gestiones que hemos realizado en favor de los dueños de cafés y del público en general, se estrellan ante el amor propio infundado é ilógico, y á fé, que por primera vez en nuestra vida hemos visto que elementos de un gremio ó de una misma industria, mejor dicho, se empeñen en sostener un acuerdo que perjudica manifiestamente á sus compañeros.

Hasta aquí, los acuerdos entre los elementos de una misma industria, se han tomado para protegerse y fomentar sus negocios; hoy se ha dado el caso insólito y tal vez único, en Murcia, de reunirse varios señores para acordar ir en contra del público que es quien les dá la ganancia y en contra de ellos mismos.

Sin embargo, de esta verdad se han hecho cargo casi todos los que en Murcia tienen cafés y siguen sin música en ellos, á pesar de la protesta manifiesta de los parroquianos.

Pudiéramos citar nombres, y acaso uno solo quedara de parte de la intransigencia inexplicable.

Y nosotros opinamos y con nosotros el público en general, que la ley de las mayorías es la que rige todas nuestras leyes y por lo tanto, este caso debe solucionarse por ese sistema, si hay quien persista en acarrear perjuicios á compañeros á quienes tienen la obligación de defender.

El público ya se va escamando de este estado de cosas y reclama una solución inmediata: quiere música y no debe negársela, mucho menos, cuando casi todos los dueños de establecimientos están conformes en darlo.

Así, pues, dilucidese esta cuestión, en una reunión definitiva, y si hay intransigencia por parte de alguien, que los demás recaben su libertad de obrar, seguros de que alcanzarán el aplauso de la opinión.

### DIARIO DE MURCIA

#### El buen hijo

El domingo ocurrió en esta ciudad un suceso de los que no ocurren, ni pueden ocurrir, todos los días. Un joven, preso en esta cárcel, se escapó de ella, para ir á dar un beso de despedida á su madre, que se estaba muriendo. Cuando lo echaron de menos en el correccional, se tomaron disposiciones para su busca y captura y allá van tras él fuerzas de la guardia civil, de á pie y de á caballo. Naturalmente, el aparato de fuerza y el cercar una manzana de casas, produjeron la suficiente alarma, para que la gente quisiera saber lo que ocurría; y cuando se supo, la manifestación de simpatía por el fugado fué general. El buen hijo no fué directamente de la cárcel á su casa, tuvo que esconderse para despistar á los que le perseguían; pero el hecho es, que cuando pudo hacerlo con cierta seguridad, entre las sombras de la noche, llegó á su casa, pronunció la palabra más grande que hay en todos los idiomas del mundo, dijo ¡Madre! y estampó sobre la cara de la suya, un ardiente, largo y sublime beso.

No se puede referir esta escena sin hacer poesía, sin sentir hondamente; porque besos se habrán dado en este mundo los hijos y las madres, pero como ese... lo difícil. Ese beso es un poema, todo un poema.

Bien elegido estuvo el día. ¡Como que fué el domingo, y el pobre madre murió el lunes! Si ese hijo hubiera sabido la fatal noticia, sin haber tenido la satisfacción que anhelaba, para mí que se muere. Ahora llorará á su madre, pero con el consuelo de haberse despedido de ella.

Ahora bien, el hecho de la fuga constituye un delito ¿qué duda cabe? Pero le rodean tales circunstancias, que no creo que haya juzgador que le aplique inexorable el Código penal. Y si se lo aplican, peor para él, para el juzgador; y mejor para él, para el simpático Eduardo Blesa Sánchez, que podrá decir con orgullo:

Por dar un beso á mi madre, catorce meses de arresto; si me imponen la perpetua lo mismo lo hubiera hecho.

Por más, que bien considerado el hecho, debiera de servir, para que todos nos interesáramos por ese po-

bro joven y viéramos de conseguirle el indulto, ó la rebaja de la pena que sufre; porque el que es tan buen hijo como él, no puede ser mal hombre. Está escrito.

J. M. Tornel.

### ALMORADI

#### Feria

Nombradas las comisiones para hacer la colecta por los partidos rurales y casco de la población con objeto de recabar fondos con que atender á los festejos de feria, anteayer, invitadas por el señor alcalde, se reunieron en los salones de la Casa Consistorial, aquéllas y algunas más que concurrieron, también invitados, con objeto de ver la recaudación y al mismo tiempo las comisiones de festejos empezaron sus trabajos.

Se acordó que la feria se celebre los días 28, 29 y 30 de Julio.

También se dió cuenta por la co-

misión de música de las gestiones que tiene hechas á fin de contratar la música de infantería de Marina que guarnece el apostadero de Cartagena.

Todas las demás comisiones manifestaron el comienzo de sus trabajos para ultimar detalles y poder organizar el programa.

La reunión careció de entusiasmo, y esto sería á causa de no concurrir á la misma, á pesar de estar invitadas, muchas y determinadas personas, que por su posición social, por los cargos que desempeñan y la influencia que ejercen sobre los demás, hacen que los actos públicos revistan especial carácter.

Estos señores que dejaron de concurrir á este acto popular, han dejado de ser patriotas, pues para los actos colectivos, para los actos de bien general, deben de alejarse los rozamientos políticos y las ofensas particulares.—11 Julio.

## Cartagena al día

#### INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

### Verbenas populares

En tanto que las fuerzas vivas y los elementos directores dejan pasar el tiempo sin ocuparse ni preocuparse de los festejos de Agosto, el elemento popular distrae sus ratos de ocio organizando verbenas que animan las calles de la ciudad y ponen una pincelada pintoresca en el triste cuadro de esta vida monótona y puerberina.

Con gran lucimiento y animación extraordinaria terminó la verberna que se ha venido celebrando en la calle de San Cristóbal, adjudicándose el bonito abanico que la Junta organizadora regalaba á la muchacha más linda y elegante, á la bella señorita Fulgencia Martos Moreno.

También se han celebrado lucidas verbenas en las calles del Alto y Saura.

Estas simpáticas fiestas populares van arraigando en nuestras costumbres beneficiosamente, y el éxito de las últimas verbenas, que ha proporcionado honesto solaz y esparcimiento al vecindario de algunos barrios sirvió de estímulo, siendo varias las verbenas que se organizan en distintas calles y que seguramente resultarán tan lucidas y artísticas como las celebradas hasta ahora.

Es digno de observarse el gusto artístico revelado en el adorno é iluminación de algunos edificios, siendo en este concepto merecedoras de apoyo y desarrollo estas fiestas callejeras que estrechan los lazos de fraternidad y convivencia entre los vecinos, apartando á muchos de funestas distracciones y viciosos entretenimientos.

Veremos si estos sencillos festejos debidos á la iniciativa popular, estimulan á las fuerzas vivas locales para organizar un programa de fiestas veraniegas de Cartagena.

### Ayuntamiento

En la sesión que hoy se celebrará en el Ayuntamiento se pondrán al despacho los siguientes asuntos:

Oficio del gobernador admitiendo la dimisión á don Alfonso A. Carrión y nombrando al señor Más Gilabert.

Instancia de la sociedad Unión Eléctrica, solicitando el pago de los atrasos.

Moción del alcalde proponiendo se abone de imprevisos el importe del análisis del doctor Ferrán.

Item de la comisión de Ensanche referente á las aguas de la Puyala.

Item sobre reunión del 4 por 100 de la riqueza imponible de la propiedad urbana.

Item sobre colocación de aceras en el Ensanche.

Certificado de las obras del alcantarillado en el segundo trimestre del año actual.

Informe al señor Onofre Aleocer, referente á la resolución del pleito seguido por el Ayuntamiento y el contratista del Matadero sobre el exceso de peso de las reses sacrificadas en el Matadero.

Oficio del gobernador expresando la forma de satisfacer dicho servicio.

Peticion del concejal don Julio Ortega, solicitando un mes de licencia.

Acta de la sesión celebrada por los síndicos de gremios de vinos y aguardientes sobre repartimiento del arbitrio municipal.

Expediente del padrón de cédulas para el corriente año.

### Nacimientos y defunciones

La estadística demográfica correspondiente al mes de Mayo, arroja siguientes cifras:

Fallecimientos.—Pneumonia: 9 varones y 17 hembras: 23 d.

Enfermedades orgánicas del corazón: 13 varones y 11 hembras: 24 d.

Tuberculosis pulmonar: 15 varones y 6 hembras: 21 d.

Debilidad congénita y debilidad senil: 13 varones y 11 hembras: 24 d.

Diarreas y enteritis: 13 varones y 9 hembras: 23 d.

Bronquitis: 5 varones y 5 hembras: 10 d.

Fiebre tifoidea: 3 varones y 3 hembras: 6 d.

Meningitis: 5 varones y 5 hembras: 10 d.

Congestión y hemorragia: 6 varones y 4 hembras: 10 d.

De diversas enfermedades fallecieron 17 personas, 11 varones y 6 hembras.

El total de las defunciones fué 207, de las cuales 113 fueron varones y 94 hembras.

De menos de 1 año, fallecieron 24 y de 1 á 4 años 30.

De más de 80 años, fallecieron 12.

Se han registrado 8 nacidos, muertos.

El número de nacimientos ha sido en este mes 233, habiendo aumentado la población en 76 almas.

La proporción de mortalidad fué de 200 por mil habitantes y de natalidad de 273 por mil ídem, correspondientes á una cifra de 103.373 habitantes de todo el término, que se subdividen en 44.841 del casco de la ciudad; 14.592 de los barrios y 44.000 de las diputaciones rurales.

### La becerrada marraja

El entusiasmo para asistir á la becerrada benéfica es cada día mayor.

Ayer llegaron los toros que son de Sevilla y de la ganadería de don Manuel Marques. Los que han visto las fieras se hacen lenguas del tipo y bravura de las reses, sin que por esto se encoja el ánimo de los improvisados diestros, que han jurado hacer proezas en el ruedo.

Las presidentas son cuatro bellezas cartageneras de lo más distinguido y simpático: Josefina Roig, María Braquehais, María Pérez Cornet y Anita Marques Martí.

Los organizadores, merecen un entusiasta aplauso por su acierto en la elección y por su suerte en que aceptaron.

Regalarán las moñas que serán expuestas en un escaparate de la calle Mayor.

Siquiera por las presidentas, merecerá la becerrada, pues estarán bellísimas con la airosa mantilla blanca que tanto realza los encantos femeninos.

El día 20 será la plaza de toros punto de reunión de la aristocracia cartagenera y se verán las caras más bonitas de esta tierra.

Después de la corrida habrá baile en el pabellón del Casino y se rifarán las moñas.

La alegre fiesta preparada por los marrajos será un éxito completo.

Así lo deseamos.

### Guerra y Marina

Ha sido autorizado el comandante del cañonero «Temerario», para asentarse y marchar á las academias militares á presentar su hijo á exámen.

—Idem, ídem el comandante de Marina, de Tarragona.

—Se ha ordenado que el ingeniero señor Alcón marche de Mallorca á Valencia á reconocer el vapor «Llovera».

—Pasa á las Ordenes del director del Hospital de Marina, el médico don Estanislao Luesma.

—Se ha presentado el segundo contramaestre don Eugenio Cirilo López, el cual ingresa en la sección.

—Se expiden por el comandante general del Apostadero, los siguientes salvoconductos:  
Teniente de navío don Fernando B..., para Aléazar; capitán de infantería don Carlos de Castro, adrid; ídem retirado don José

Pérez Gutiérrez y su hijo don José Pérez Moya, para Toledo, Segovia, Avila y Valladolid; sargento primero don Leodegario Adams, para Valencia y San Fernando; idem segundo don Eduardo Solana, para Madrid.

Se designa a los oficiales de infantería de Marina don José Miralles, don Felipe Montaner, don José Valderas, don Rafael Gómez, don Juan Montenegro, don Juan Font, don Carlos Coll, don Carlos Rodríguez y don Ramón Rodríguez para que actúen de jueces instructores de varios expedientes que se mencionan.

Se expide pasaporte al contador de navío de primera clase don José Gutiérrez Soto.

Se traslada a los tenientes de navío don Luis Suances y don Luis Pasquín, la orden sobre concesión de permuta de destinos.

Se transmiten órdenes al Arsenal, al de Mahón, al «Temerario» y «Nueva España», para que se circule al personal de maquinistas que desee practicar el manejo de turbinas en Ferrol ó buques mercantes.

Se ordena ingresen a las órdenes del jefe del Arsenal los maquinistas don Juan B. Méndez y don Juan Alonso Méndez.

Pasó al Supremo, la instancia de doña Francisca Palo, solicitando mejora de pensión.

BOLETIN MUNICIPAL

Gastos e ingresos. He aquí los datos más salientes del último Boletín del Ayuntamiento de Cartagena:

Durante el pasado mes de Junio, el total de ingresos por los diferentes arbitrios municipales, ascendió a la suma de 142.492'90 pesetas.

El total de gastos ascendió a la suma de 128.425'54 pesetas.

Los ingresos de la Comisión de Ensanche y Saneamiento, sumaron la cantidad de 101.846'73 y los gastos incluidos 100.000 al servicio de aguas del alcantarillado, ascendieron a 101.846'73.

Cartera de Cartagena

Los vecinos de la popular calle de Villalva la Larga, han constituido un comité de iniciativas, cuya misión es altamente laudable y simpática.

Al efecto trataron de organizar una verbena popular que sea por sí sola un acontecimiento de gran importancia, al que prestarán su concurso desinteresado todos los vecinos de la calle y especialmente las muchachas, sin cuya presencia fracasaría tan simpático festival.

La junta organizada se halla formada por don José Antonio Tobal, don Juan González Albaladejo, don Leandro Conesa y don Antonio García.

El guardia municipal número 22, recogió en la vía pública al mendigo Francisco Moreno Gil, que en completo estado de embriaguez se paseaba cínicamente por las principales calles de la ciudad, molestando a los transeúntes y ofendiendo de palabra a las señoras que encontraba al paso.

El referido sugeto pasó al depósito municipal.

Por los celadores municipales se han presentado gran número de denuncias en la Alcaldía contra los industriales y comerciantes que durante el pasado domingo tuvieron abiertos sus respectivos establecimientos.

El alcalde ordenó se les impusiera multa correspondiente por incumplir a la ley del descanso dominical.

Procedente de Orán y Marsella fundó ayer «Lañana» en nuestro puerto el vapor correo francés «Due de Braganca» conduciendo carga general, correspondencia y 132 pasajeros.

Dicho buque regresó a Orán conduciendo gran número de viajeros y las cuadrillas de los diestros Bombita y Cocherito de Bilbao.

Fueron despedidos por numerosos amigos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, al distinguido poeta colombiano, don Emiliano Duke Villegas.

En la calle de Don Gil, fué mordido por un perro en el antebrazo derecho, el niño Antonio González Carmena.

El joven operario Alfonso Marcos Iñiguez, se produjo dos heridas en la mano derecha, en el trabajo.

Ayer mañana ocurrió un sensible accidente en el depósito de maderas de don Mariano Sáiz, el operario Juan Saura Sánchez, vecino de Los Dolores.

Estando trabajando, le cayó un tablón en la cabeza, produciéndole una herida de importancia.

Pué conducido en una tarántula al Hospital de Caridad, donde le practicaron la primera cura, pasando luego a su domicilio.

El sargento de artillería Jorge Gómez Campos, ha sido destinado a la comandancia de esta plaza.

El niño de Cañas, Fulgencio Solano Marín, con domicilio en la calle de Santa Bárbara, fué mordido por un porro en el muslo derecho.

La niña Francisca Frau Ramirez, fué herida de una pedrada en la cabeza, en la calle de San Cristóbal.

Han marchado a Mazarrón el doctor don Mariano Ruiz, y a Murcia el procurador don José Baeza.

En el correo francés embarcaron ayer en este puerto para Orán los espadas Cocherito de Bilbao y Bombita III, con sus cuadrillas.

En breve se convertirá en diario el semanario «La Opinión».

Espectáculos

TEATRO DE VERANO.—Compañía de zarzuela de don Rafael Gil.

Espectáculos por secciones.

EL BRILLANTE.—Películas cinematográficas.

Gran éxito del Ducto Soberano bella Chelito.

Por las víctimas de Algezares

Recaudado en casa de los Hijos de D. Antonio Meseguer para las familias de las víctimas por el hundimiento de una cantera en Algezares.

Table with 2 columns: Name and Amount (Plas. Cts.). Includes D. José García Martínez (25), Hijos de D. Antonio Meseguer (25), D. Pascual Estañ (5), Rosendo Ferrán (10), Juan Cutilas, de Fortuna (1), Antonio Cerezo Zaragoza (1), Nicolás García (1), J. y D. A. Onate (2), Olegario Gil (50), Gonzalo Espí (50), Luis Baño (1), Un algezaresino (25).

Total. 97. Continúa abierta esta suscripción.)

Multas y denuncias

El sargento de la guardia municipal don Francisco López, ha denunciado al erriado de José María Lorente Marín, vecino de la calle del Horno, por haber entrado con ganado de cabras, sin bozal, en la población.

El guardia municipal, número 38, denuncia a una vecina de la calle de San Patricio, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

A VERANEAR

Han salido: Para el Cabezo de Torres, D. Antonio Chápoli.

Para Cabo de Palos, señora viuda de Rebollo.

Para San Pedro del Pinatar, doña María Pagán Guerra.

Para el campo de Molina, D. José María Castillo.

Para Torrevieja, D. José Nogueira y

Para Alcantarilla, D. Mariano Baeza.

MOLINA

Inauguración de la Tienda-Asilo

A las 9 de la mañana del domingo las campanas de la iglesia con sus repiques y volterros, esparcieron por el aire sus vibrantes y alegres sonidos.

Congregados en el templo autoridades, Junta directiva de la Tienda-asilo, socios protectores y pueblo en general, se celebró una misa solemne, al terminar la cual, el señor cura párroco D. Antonio Lacárcel, pronunció una oración sencilla y conmovedora, enalteciendo la virtud de las virtudes, que es, dijo, la que más nos acerca a Dios. Pidió largueza a los ricos, mansedumbre y gratitud a los pobres, ayuda a todos, en fin, para que perdure la benéfica institución, que es la obra salvadora por excelencia de los desvalidos y menesterosos.

Terminado el acto, el mismo señor cura, asistido del clero parroquial y precedido de las autoridades y de otras personalidades significadas, se trasladó a la Tienda-asilo, entre los acordes de la banda municipal y las aclamaciones entusiastas del pueblo, que llenaba las avenidas de la calle de León XIII, donde aquella se halla instalada.

A las 11 y media se comenzó el reparto 250 raciones de cocido, abundante en carne, jamón y chorizos, operación que realizaron con un tino y facilidad admirables las superiores de la Tienda-asilo y del asilo de la Purísima de Murcia, Sor Rosario y Sor Margarita, ayudadas por la distinguida señora de D. Carlos Marín, sus bellas y simpáticas sobrinas Remedios y Mercedes Serrano, doña Purificación Lamerás y doña Resurrección Martínez.

Terminado el reparto, se sirvió una comida a 18 pobres forasteros que no habían podido obtener buenos estréndandose al efecto la amplia mesa del comedor. Asistieron a los pobres las señoras antes mencionadas, disputándose todas la satisfacción de atender con solicitud, cuidado a los desvalidos, que demostraban su gratitud por las atenciones inusitadas de que eran objeto. También se les obsequió con unos cigarros puros que les repartió el administrador D. Pedro José Vicente, completando así el simpático homenaje a la pobreza, que hacía palpitar de júbilo todos los corazones generosos.

Se dirigió un telegrama al primer bienhechor de la Tienda-asilo, eliminado y caritativo señor Conde de Heredia Spínola, que dió las primeras mil pesetas con que se han realizado los gastos de instalación, saludándole respetuosamente y testimoniándole en nombre de los pobres los sentimientos de la más profunda gratitud; a cuyo telegrama contestó el ilustre prócer con otro muy sentido, complaciéndose por la inauguración del benéfico asilo, y haciendo votos por su fomento y prosperidad.

La aglomeración extraordinaria en el establecimiento impidió que se celebrase la inauguración como es debido en todos casos; lo que nos obliga a decir la elocuente palabra de los señores que hubiesen real-

zando la importancia del acto, y sobre todo la lectura de una poesía debida a la pluma del inspirado vate don José Antonio Arnaldos, que tal vez se publique a instancia de algunos amigos.

Terminamos esta reseña somera é incompleta, enviando desde el fondo de nuestra alma testimonio de efusiva gratitud al señor Conde de Heredia Spínola, primer donante y alma de la santa institución naciente; a D. Carlos Marín Blasco, su administrador, entusiasta mantenedor y peccido protector de ella, a los representantes de la casa en esta, señores D. Juan y D. Pedro José Vicente, que tienen a su cargo, como compromiso de honor, generosa y espontáneamente contraído, velar por el funcionamiento constante de la Tienda-asilo, arrojando sacrificios y desvelos sin cuento, al párroco D. Antonio Lacárcel por su ayuda eficaz y fervorosa abnegación; y a los suscriptores todos que contribuyen al sostenimiento de la cocina económica, por su generoso desprendimiento.

Perseveremos unos y otros en esta obra sublime y redentora, que no puede merecer la divina misericordia quien no ejerce en el mundo la misericordia humana.—9 Julio.

Regalo de EL LIBERAL

Veraneo a Torrevieja

250 pts. en metálico

Faltan 7 días

para el canje de vales por bonos de opción para el regalo del veraneo.

Precio de los trigos

La nota de la semana ha sido de calma en los mercados productores nacionales, habiéndose visto muy poco concurrido, a causa de haberse empezado las labores del verano. Las entradas que se han registrado han sido escasas, pero los precios han tomado, generalmente, desde hace unos días, un tono algo más firme. Por lo demás, la oferta ha estado bastante escudida, y la demanda tampoco se ha mostrado con exceso, y es que tanto los compradores como los vendedores se hallan dentro de la reserva que las circunstancias imponen. Dado el decreto sobre el recargo transitorio, natural era que se paralizaran las compras hasta ver el resultado.

En cuanto al tiempo, aunque se han dejado sentir ya fuertes calores, no han desaparecido por completo amenazas de lluvia y una temperatura a veces fresca, sobre todo en las madrugadas. Seguramente, no conviene el agua, ahora que ha empezado la siega de los trigos.

En Barcelona sigue siendo la calma la nota característica del mercado, y los precios han variado poco. El negocio queda reducido en la plaza a cubrir necesidades por parte de los compradores. También los comerciantes guardan una actitud de reserva, y se limitan nada más que a operaciones reducidas, por estrechar el margen que les queda entre la compra y la venta.

Por las estaciones del Norte y Francia han llegado del país 299 vagones.

En cuanto a las harinas, el mercado se ha presentado sin variación y con escasas transacciones.

Han seguido rigiendo los mismos precios, con tendencia sostenida.

Han llegado por las estaciones del Norte y Francia 29 vagones.

En Jaén se cotiza el trigo a 10'50 pesetas fanega ó 42'12 kilogramos.

En Sevilla se han verificado importantes transacciones; también se han embarcado bastantes lotes para los puertos de Levante.

Las cotizaciones siguen las mismas para las clases viejas que para las de la nueva cosecha; trigo recién bueno, de 22 a 23 pesetas, según clase, los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla; blanquillo y barbilla, de 22'50 a 23; tremés, a 22.

Los mercados extranjeros se presentan con carácter bastante variado. Durante algún tiempo, los mercados ingleses se vieron apoyados por quejas de un tiempo frío, por las condiciones de humedad reinantes en toda Inglaterra, y por una reposición en los Estados Unidos; pero los compradores no respondieron en gran número.

Sin embargo, los negocios en cargamentos han sido después un poco más importantes. En los mercados departamentales de Francia, la tendencia ha seguido mostrándose a favor de los compradores, siendo la opinión general de que la cosecha será justamente la suficiente para las necesidades.

Algunos operadores pretenden con insistencia que seguirá importando trigo Francia.

Los precios muestran, con todo, tendencia a la baja. Amberes ha estado encalmado a

causa de ofertas muy considerables de Rusia y del Danubio, pero los negocios son difíciles.

Hungría é Italia compran en abundancia, sin embargo, a consecuencia de las noticias nada satisfactorias de la cosecha, efecto de la pasada sequía.

Por lo demás, los negocios están encalmados, y las existencias son tres veces mayores que hace un mes, lo que es debido a un consumo excepcionalmente poco importante.

En los Estados Unidos la tendencia parece muy dispuesta a dejarse influir por temores acerca de la cosecha, pero las noticias, esta vez, han sido algo mejores; las entradas abundantes, y algunas operaciones de la trilla actual en Kansas han dado resultados muy satisfactorios.

Cerda rabiosa

El inspector veterinario reconoció ayer una cerda del vecino del partido de Santiago y Zarache, llamada José María Cantero, el cual manifestó que hacía cincuenta y dos días había mordido un perro a dicha cerda.

Reconocida por dicho profesor veterinario ordenó el aislamiento de ella, poniendo en conocimiento del dueño que se hallaba atacada de hidrofobia.

Esta mañana se ha presentado el dueño con la cerda muerta.

El señor alcalde ha ordenado sea quemada y enterrada en el soto del río a presencia de una pareja de la guardia municipal.

En la declaración de la forma en que fué mordida dicha cerda, manifestó Cantero que intervinieron varios perros de aquel partido y cuyos dueños son Pedro (a) el Moreno, Antonio Rey, y Catalina, viuda de Valentín.

El jefe de la guardia municipal, señor Campoy, con una actividad digna de elogio, ha ordenado a un subordinado sean recogidos dichos canes y presentados en la jefatura municipal para proceder con ellos como las circunstancias lo exigen.

Visitas de inspección

El alcalde, señor Guilmamón, con sus buenos propósitos sobre la salud pública, realiza constantes visitas de inspección en todos los centros dependientes del Municipio.

Hace días visitó el Matadero, dictando las oportunas órdenes para que las operaciones que allí se realizan se sujeten a las más estrictas reglas en beneficio de la salud pública.

Esta mañana ha estado en la Pescadería encontrándolo todo en perfecto orden.

El alcalde salió complacido de la visita girada.

Los festejos del Carmen

Los vecinos del Barrio del Carmen, van animándose y han conseguido que la patrona de aquella importante parte de Murcia tenga en su día las fiestas que todos los años ha tenido.

Habrà diana, chirimita, procesión solemne y grandes tracas en la puerta de la iglesia y en la plaza de Camacho.

Paréc ser que los vecinos se encuentran animadísimo para echar el resto en los días del sábado y domingo.

Nosotros les felicitamos y les rogamos en nombre de los que allí van a pasear todas las noches, que agregue a estos festejos que tienen idea de la instalación de unos focos eléctricos desde el puente al jardín.

A nuestros suscriptores

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausentan de esta capital, como en años anteriores se les remitirá EL LIBERAL sin aumento de precio a los puntos a donde se trasladan durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre.

Si rogamos a nuestros abonados, para facilitar nuestras operaciones administrativas, que acompañen al aviso de traslado se una el importe de los meses que duró la ausencia.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 11.—En Ntra. Sra. del Pilar.

Santoral

Día 11.—San Pío I, p. y mr., S. Abundio, San Juan, ob., y San Marciano, mr.

Asuntos militares

En esta comandancia, se presentará el vecino de la Nora, Francisco Belmonte Pérez, para recoger la licencia absoluta.

La comisión liquidadora del regimiento de infantería de la Princesa, del primer batallón expedicionario, ha terminado el ajuste de los pluses de campaña del soldado Francisco Martínez Plaza, vecino de Churra, cuyo crédito asciende a la cantidad de 429 pesetas.

La comisión liquidadora del primer batallón del regimiento de infantería de España, número 46, manifestó haber recibido las instancias de los soldados siguientes por pluses de campaña:

Antonio Caballero Peña, Juan Frutos Lorente, José Iniesta García, Francisco Cuenca Hernández, Luis Serrano Diaz y Antonio Fernando Cánovas.

También se han recibido las del regimiento de infantería Gravelina, número 41 de Juan López Pérez y Joaquín Ramón Ruiz.

NUESTRO FOLLETIN

Viste el éxito obtenido por el folletín que en la actualidad publicamos que lleva por título

La ciudad misteriosa

y próxima su terminación, en breve empezaremos a publicar la notable é interesantísima novela

Los misterios de Florencia

debida a la correcta pluma de

CAROLINA INVERNIZIO

Los misterios de Florencia

cómo todas las obras de

CAROLINA INVERNIZIO

tiene un matiz moral, una trama interesantísima y un desarrollo tan humano, que el lector se interesa desde los primeros capítulos hasta ver llegar el desenlace del episodio novelesco.

Por todos conceptos es recomendable la interesante novela

Los misterios de Florencia

y EL LIBERAL, por complacer a sus lectores, no ha omitido sacrificio alguno para su publicación.

CRONICA

EL FUNTERO Y LA ESPADA

En el cortejo de príncipes y magnates, teóricamente rutilante como de un cuento oriental, que ha desfilado por las calles brumosas de la capital de Inglaterra el día de la coronación del soberano del Reino Unido de la Gran Bretaña y emperador de las Indias, cada país ha cuidado de ostentar su más alta y adecuada representación.

El oro finísimo mezclábase allí con el oropel bastardo, y los fulgores de la montaña de Luz y del gran diamante del Transvaal alternaron con el brillo de los vidrios de similor. De todo hubo en la magna ceremonia, donde juntábase el turbante sedito de los rajahs con la recia espada de los viejos caudillos de Normandía.

Y en ese concierto de poderosos de la tierra, donde, con pretexto de una afirmación del derecho, alardeaban por encima de él el dinero y las armas, las naciones cuidaron de la significación de sus embajadas. Alemania, por de pronto, envió, más que al príncipe heredero, al soberbio «dreadnought», el formidable navío, Levíatán verdadero, que llegó a las costas inglesas envolviendo la cortésia en la amenaza. Y los demás países adornaron con sus mandatos plenipotenciarios, más que a claros prestigios nacionales, a los príncipes de la sangre, que no son siempre del espíritu.

Pero de un imperio lejano, que se halla en el extremo en donde nace el sol, y que acaso no en balde se llama del Sol Naciente, vino a Londres para las fiestas de la coronación de Jorge V un hombre que es verdadero elemento príncipe y dos veces caudillo. Es el general Nogi.

Nogi, no sólo conduce a su pueblo en la batalla, sino que le educa en su infancia. Ese hombre, al par que con su alto grado en la milicia, honrase, no sólo con el título, sino con el ejercicio de la profesión de maestro de escuela.

Extraño y admirable país nipón, en el cual puede blandir una misma mano la espada guerrera y el puntero del dómimo. Dos maneras, al fin y al cabo, de señalar el porvenir.

Nogi distribuye su tiempo entre la escuela y el cuartel. Enseña a los ciudadanos a ser sabios y a ser fuertes. Como un gran espartano, educa a su pueblo para la vida y para la muerte. Desde luego ha demostrado ya que sabe cuando llega la lid, ir con él al triunfo.

Tiempos son éstos, y Dios sea loado, en que la fuerza busca humilde el amparo de las ideas. Aunque no haya en ello más que un símbolo, bueno es que en este lugar se anote como inciso otro caso de actualidad. Sabéis cómo se llama el opulento acorazado a bordo del cual el presidente de la República francesa ha recibido y agasajado a la reina Guillermina de Holanda? Pues no se llama «Bonaparte», ni «Luis XIV», ni «Juan de Arco»; se llama sencillamente «Edgard Quinet». Y aquel a quien en 1807, cuando tenía cuatro años, llamaban los soldados del ejército del Rhin el hijo de la bandera, no militó

luego más que al lado de la del pen-samiento.

No se sabe si Nogi será también poeta de los que hacen versos. Porque aunque no los haga, poeta es, y tan excelso como el propio Tirteo de Megara, a quien, si no se le parece en la cojera, aseméjasele en su doble condición de maestro en la escuela y de guía en el campo de batalla.

Ya hubieron de demostrar los japoneses que hay para ellos algo más importante que sus floridos yushivaras, donde las pálidas musmés son como aves cantoras y polícromas a través de sus celosías de bambú. ¿Quién sabe en qué país de encanto han querido renacer los dioses? Acaso Minerva, arrojada de Grecia, decidió en su alta sabiduría redivivir entre los crisantemos de Tokio.

Pedro de Répido.

Cartera de Murcia

Burra recogida

La guardia civil del puesto de Aguilas ha encontrado en la carretera de Murcia a Espinardo, una caballería menor que estaba abandonada.

Por las averiguaciones hechas por la benemérita, se ha podido comprobar que dicha bestia procede de un robo hecho por unos jitanos.

Hurto de aves

Ha ingresado en el depósito municipal a disposición del Juzgado correspondiente, Manuel Sánchez Mateo, por cometer varios hurtos de aves de corral.

Rateros detenidos

El guardia de este Municipio Juan Nicolás, cuando se dirigía a su domicilio hacia la jefatura municipal, con objeto de tomar la orden de sus jefes, oyó unos disparos en una casa del partido de la Albatalla, próximo al Malecón.

Se dirigió al punto de donde partieron los disparos, hecho por Antonio Martínez, vecino de dicho partido a los rateros Manuel Carrilero, de 38 años de edad y Antonio Pujante, de 30.

El guardia sorprendió al Antonio con un par de pollos en la mano robados del patio del Martínez.

Dichos individuos han sido presentados en la Inspección de vigilancia.

Riña

Ha ingresado en este Hospital a una de la tarde, Francisco Sánchez Garrido, de 55 años de edad, con una herida en la tetilla izquierda, de unos veinte centímetros de extensión.

Según nos ha manifestado el herido, lo ha sido producido por su compañero de oficio, Antonio Solera Pérez, de 45 años y vecino de esta.

Estos individuos tienen su establecimiento en la calle de San Lorenzo, al aire libre, donde pone caras y medias sueltas al calzado que le llevan sus parroquianos, viniendo hoy a las manos, según parece, por si vino en mayor ó menor cantidad el trabajo.

Accidente del trabajo

La Alcaldía de Lorca remite al señor gobernador certificación de accidente del trabajo, referente al obrero Juan Pedro Pérez.

Armas

Los guardias de Seguridad han hecho la siguiente recogida de armas, a individuos que las usaban sin la correspondiente licencia: Dos pistolas, un revólver, una faca y una navaja.

Maura a Madrid

Anoche en el correo salió para Madrid el expresidente del Consejo de ministros D. Antonio Maura.

Dicho ilustre huésped pensaba estar en el balneario de Fortuna hasta último de la presente semana.

Ayer recibió la muerte de D. Ramón Berge, ocurrida en Molinar (Carrazna), lo que le obligó a marchar para la corte. Desde Madrid se dirigirá D. Antonio a Bilbao.

Estudiante

Procedente de París, en cuya Escuela de electricidad y Mecánica industrial, cursa los estudios de ingeniero con gran aprovechamiento, ha llegado a esta el distinguido joven D. José García Vallalba Martínez, hijo del inspector provincial de Sanidad.

Sea bien venido. La mestración difícil, colores pálidos, lencorraea, hinfatismo, infactos ganglionares y afecciones consuntivas, desahágen, tomando el más potente de los tónicos reconstituyentes, que es el DINAMÓGENO Sáiz de Carlos.

Boletines

El de las Cámaras de Comercio y Agrícola de esta ciudad, correspondiente al mes de Junio, contienen los siguientes sumarios:

Sumario de la Cámara de Comercio.—Crónica, por J. M. Ternel; Proyecto de ley, reorganizando las Cámaras de Comercio; Notas Esperantistas, por Román Ayza; La sustitución de los consumos; Diario de Murcia: Mes de Junio de 1911.

Sumario de la Cámara Agrícola.—Murcia, por J. A. L. Sánchez-Solis, director de Levante agrícola; Industrias murcianas: Grandes Hotel Patrón y Universal (Murcia); Wenceslao C. Peña; Alejandro Delgado y C.; El Azafrán; La riqueza minera y la sericultura en la región murciana, por Federico Rahola; El pimiento molido en la huerta de Murcia, por José Martínez Ternel; De agricultura, La producción del aceite; Cómo debe acometerse la política hidráulica, Igualdad de beneficios para todas las provincias; La repoblación forestal de las cuencas de los ríos es indispensable para que no se cieguen los pantanos; Elementos necesarios para hacer el cultivo de regadío; El ejemplo que da el Canal de Aragón y Cataluña en donde siguen las tierras despobladas.

das; De continuar cumpliendo este sistema, ningún resultado práctico se alcanzará; Como pueden transformarse en tierras de riego todas las zonas á las que se les dé agua; La mitad de las tierras para los actuales propietarios y la otra mitad para el Estado; Beneficios inmensos que daría este procedimiento; La colonización interior y la fundación de pequeños dominios; Todos saldrían ganando; Estación Meteorológica de Murcia: Resumen de las observaciones practicadas durante el mes de Mayo del 1911.

Palacio Hotel

ESTABLECIMIENTO MODERNO En la Trapería, frente al Casino A Lorca Ayer tarde salió para Lorca, el empresario de aquella plaza de toros, don Francisco Carrasco.

El veraneo gratis

Nuestros lectores de fuera de Murcia pueden, cuando gusten, hasta el día 18 del corriente, canjear los Vales por bonos de opción para el regalo del veraneo que ofrece EL LIBERAL.

Para este efecto, tenemos provisto á nuestros corresponsales administrativos de los bonos correspondientes.

Nuestros suscriptores, hasta la indicada fecha 18 del corriente, pueden efectuar los pagos por recibos de suscripción para tener derecho á los bonos de opción, en la administración de este periódico, ó por libranzas del Giro Mutuo.

ZARAGOZA

El paro general

(POR TELÉGRAFO) La huelga general.—Buscando la solución.—Obreros, patronos y periodistas.—Impresiones optimistas.

A última hora se reunieron en el despacho del gobernador, representantes de los patronos, de los obreros carpinteros y los directores de los periódicos locales.

El objeto de la reunión fué la de buscar solución al conflicto.

Después de dos horas, se acordó que los comisionados consultaran con sus respectivos representantes, si accedían á someter el litigio á un tribunal de arbitraje formado por un obrero, un patrono y los directores de los periódicos locales.

Los obreros parece que se inclinan á aceptar la intervención del tribunal.

Los patronos se reunieron para redactar una fórmula que pensaban comunicar anoche mismo á los obreros.

Si estos la aceptaran, mañana tarde quedarían resueltas todas las huelgas.

Hoy no se publicará ningún periódico en Zaragoza.

La benemérita sigue patrullando por las calles.

Hay tranquilidad. Las impresiones son optimistas.

Excitación entre los obreros.—Grupos.—Comercios cerrados.—Detenidos.—La Cruz Roja.—Conflicto agravado.—Las mujeres.—Cargas y sablazos.—Eneace la tranquilidad.

Al amanecer se reforzó la vigilancia en las calles.

Los obreros de las fábricas de Iona, entraron á trabajar, pero á excitación de sus compañeros, abandonaron el trabajo.

La guardia civil, disolvió dando algunas cargas, un grupo enorme que se formó en la calle del Cineo de Marzo, frente á la fábrica de coches.

Se realizaron varias detenciones.

Hubo cierre de comercios, sustos y carreras.

Pronto renació la calma.

El capitán general ha puesto á disposición del gobernador una sección de lanceros para que ayuden á la guardia civil.

Los dueños de los cafés han acordado cerrar en vista de las circunstancias.

En diferentes calles se han instalado puestos en donde están preparadas secciones de la Cruz Roja.

Hoy muy temprano empezaron las coacciones.

Se hicieron muchas.

Con este motivo se hicieron bastantes detenciones.

A algunos de los detenidos se les ocuparon armas.

El paro ha sido hoy general.

Por las calles circularon grupos de obreros.

Muchos comercios están cerrados. La tranquilidad es aparente.

El gobernador ha manifestado que no podía acceder á libertar á ningún detenido, por estar estos á disposición de la autoridad judicial.

El conflicto se ha agravado.

Grupos de obreros recorren las afueras, impidiendo se trabaje.

Apenas llegan á doce las fábricas que trabajan.

Un grupo compuesto de gran número de mujeres, dispuestas á todo,

que van capitaneadas por un obrero, obligaron á parar á todos los obreros.

En la plaza de la Constitución los guardias civiles fueron insultados y desobedecidos por los grupos.

Dieron varios toques de atención y cargaron tres veces sobre los grupos dando sablazos.

En calles y plazas, además de la policía y los guardias de seguridad, hay mucha guardia civil de caballería é infantería.

Entre los detenidos figura el presidente de la sociedad de tipógrafos. A éste le fueron ocupados una pistola y un enorme cuchillo.

Toda la mañana se mudaron las cargas contra los grupos.

El cariz que hoy ha tomado la huelga es mas serio que ayer.

En todas las tiendas, las puertas están entornadas.

La Junta de arbitraje, después de cambiar impresiones y de acordar la fórmula que contiene la cláusula esencial de las nueve horas y media de trabajo, sometieron esta á los obreros, los que se mostraron bien dispuestos.

Parece ser que los camareros, desatendiendo á las excitaciones de los huelguistas, han desistido de ir al paro.

Esta noche se reúnen los dependientes de comercio.

Durante las cargas, dos guardias-civiles cayeron de los caballos, resultando ilesos.

Como los sablazos no daban de plano, no ha habido ningún contuso. En un momento de gran excitación los guardias civiles cargaron los fusiles.

Al ruido del gatillo, los grupos desaparecieron como por encanto, quedándose solos los guardias.

Los tranvías y carruajes circulan con normalidad.

Se han reunido los tipógrafos para pedir la libertad de su presidente.

En el momento de detener á este, la policía tuvo que amenazar con los revólvers.

En este momento, los civiles acudieron, dando una carga y evitando que la policía lo pasara mal.

Los panaderos, los dependientes de ultramarinos, los camareros y otros individuos de varios gremios, hojarán desde mañana.

Así lo han acordado en reuniones celebradas hoy.

En las primeras horas de esta tarde, según las últimas noticias, reina tranquilidad.

Aumenta el paro

Madrid 12 (1 md.) El paro general es mayor que nunca.

Las fuerzas son insuficientes para acudir á todos los sitios donde se solicitan los industriales.

El paro se ha extendido á los pueblos de Aragón, secundándolo seiscientos obreros azucareros.

El aspecto de la huelga parece una lucha entre el proletariado contra la asociación patronal constituida recientemente.

Lo de Portugal

(POR TELÉGRAFO) Acuerdo entre España y Portugal.—En Verin.—Detenido.

Madrid 11 (2 t.)

Dicen de Lisboa que el ministro de Negocios extranjeros, ha manifestado que se ha firmado un acuerdo entre España y Portugal.

En él se dispone que los cónsules portugueses denuncien á los gobernadores de las provincias españolas limítrofes á Portugal, á aquellos súbditos lusitanos que sean sospechosos.

Estos serán expulsados inmediatamente por las autoridades españolas.

En Verin continúan protestando varios elementos contra las instrucciones de los portugueses.

Marchó á la frontera el jefe de los carabineros.

Ayer, en la calle de la Paz, la policía intentó detener al portugués José Olas Neves, en virtud de denuncia.

Neves, agredió con un baston de hierro al agente Julian Rodriguez, hiriénndole en la frente.

Maniatado se le condujo á la inspección de policía.

Allí se presentaron á protestar algunos radicales, los que fueron expulsados.

El Juzgado ordenó el encarcamiento de Neves.

Se asegura que se enviará un cañonero á vigilar la costa y el Miño, para evitar extralimitaciones en la vía marítima.

DE LA CORUÑA

Movimiento extraordinario.—Tropas á la frontera portuguesa.

Noticias de la Coruña, manifiestan que esta madrugada se notó inusitada movimiento entre los oficiales de caballería y los de Estado mayor, causando alarma en el público.

En la capitania general se reunieron los jefes de Estado mayor y en el cuartel de caballería todos los jefes y oficiales del regimiento de cazadores.

Después de innumerables cábalas, se supo que se trataba de cumplir órdenes urgentes del Gobierno.

Estas eran las de enviar á la frontera portuguesa dos escuadrones para poner coto á los desmanes de los guardias portugueses, que se internan en España persiguiendo á los emigrados.

Los escuadrones los forman trescientos hombres.

Hoy en tren especial marcharán á Orense.

Reconocerán los pueblos de Villardebos, Guardia y Verin.

Canalejas y Luque

(POR TELÉFONO) Conferencia

Madrid 11 (4 t.)

El presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, conferenciaron detenidamente con los directores generales de la guardia civil y carabinieri.

En la conferencia trataron de los asuntos relacionados con Portugal.

Dedicaron preferente atención á los recorridos que en la frontera realizan las columnas volantes organizadas para efectuar servicios de policía é impedir la entrada de los portugueses en nuestro territorio.

Tratado con Portugal

(POR TELÉFONO) Noticia desmentida

Madrid 11 (4 t.)

Canalejas ha manifestado que es inexacto que exista un tratado secreto entre España y Portugal para la expulsión de los monárquicos portugueses refugiados en nuestra nación.

Ha dicho que no puede existir tal tratado porque no tenemos relaciones oficiales con la vecina República.

Añadió el presidente que cuanto se diga en este sentido, son patrañas, pues el Gobierno se limita á observar una estricta imparcialidad en todo lo referente á las luchas entre monárquicos y republicanos portugueses.

La situación de Marruecos

(POR TELÉGRAFO) DE ALCAZAR

Moros agredidos

Madrid 11 (3 t.)

El médico de la armada Cristóbal Ariza ha practicado varias curas á los moros.

Estos quedaron agradecidísimos del buen trato de que fueron objeto.

Después, más de cuatrocientos indígenas acudieron en demanda de los auxilios del citado médico.

Marcharon contentísimos del afecto con que fueron curados ofreciendo en recompensa numerosos regalos.

Los moros todos tributan grandes elogios á la generosidad de los españoles.

Misa de campaña

En el campamento se verificó el domingo anterior una misa de campaña.

Ofició el padre franciscano José Alvarez.

La misa la presenciaron muchos curiosos, numerosos indígenas y jefes de las kabilas de la región.

Dicen los moros que á pesar de los recelos que inspiramos en los primeros momentos hemos ganado preponderancia en su ánimo.

PARIS

Declaraciones del Mokri

Interrogado por un redactor de Le Temps, el Mokri ha declarado que le parece injustificado el acto realizado por Alemania en Agadir.

Dice que ninguna negociación que ahora se establezca podrá modificar ni el espíritu ni la letra del acta de 1906, basada en las relaciones de Marruecos con las potencias europeas.

La actitud de Inglaterra

El Gobierno inglés permanece en expectación dejando sobre Francia el cargo de esclarecer la iniciativa de Alemania.

Ha resuelto firmemente tomar eventualmente todas aquellas medidas que la obstinación de Alemania pueda hacer necesaria.

Por vecinos llegados á Centa procedentes de Gibraltar, sábase que se está preparando en este último punto un regimiento de línea, para marchar á Tánger al primer aviso.

DE MEQUINEZ

Baja cruel

Madrid 12 (1 md.)

Dicen los telegramas recibidos de Mequinez que el nuevo bajá, nombrado por Haffid, es un cruel sanguinario.

Los hebreos son sometidos á malos tratos. Tampoco respeta á los súbditos españoles.

Mehallas á Larache

Añaden las noticias, que se prepara el envío de fuertes columnas á Larache y Alcazar.

Envío de Armas

Dicen de Tetuán y Tánger que incesantemente pasan camellos cargados de armas y municiones con dirección á Fez.

Las sacan de los cuarteles de la plaza, diciéndose que se trasladarán cuantos elementos portátiles de guerra hay en Tánger.

Parece que este movimiento inusitado se relaciona con algún proyecto sobre Alcázar, aunque á la vez se cree que Haffid no se dejará arrastrar por Francia, contra España, en este gravísimo conflicto.

Propósito de los franceses.—Rechazados

Hace pocos días el agente francés que reside en Tetuán, intentó penetrar en la plaza de Mostaza, donde arribó en un barco, acompañado de varios moros armados.

Un prestigioso y fuerte moro, cuya familia es amiga de los españoles, los salió al encuentro obligándoles á reembarcarse.

Procuraron convencerle ofreciéndole contratos ventajosos, pero el Mostari, que así se llama este amigo de España, despreció las ofertas.

Otro moro, el prestigioso santón Si Jamida que vive en la alcazaba de Zenadao también quisieron comprarlo, rechazando las ofertas y poniéndose al lado de los españoles allí residentes para defenderlos.

LA "GACETA,"

(POR TELÉFONO) El nombramiento de Reverter

Madrid 11 (4 t.)

La Gaceta de mañana publicará el decreto nombrando embajador de España en el Vaticano al exministro Navarro Reverter.

Casas baratas

(POR TELÉGRAFO) Circular de Barroso

Madrid 11 (3 n.)

Barroso dirigirá mañana una circular á los gobernadores, recomendándoles la conveniencia de divulgar el conocimiento de la promulgación de la ley de construcción de casas baratas.

El objeto es para que las sociedades que se consideren con derecho á recoger los beneficios de dicha ley, puedan solicitarlo del ministro en el plazo que se determina.

Con este motivo, dice el ministro de la Gobernación, que la redacción y publicación del reglamento para poner en práctica dicha ley, se hará en breve.

Embajador del Vaticano

(POR TELÉGRAFO) Nombramiento firmado

Madrid 11 (9 n.)

Ayer firmó el rey y mañana lo publicará el periódico oficial, el nombramiento de Navarroreverter para la embajada del Vaticano.

Los créditos agrícolas

(POR TELÉGRAFO) Habla Canalejas

Madrid 11 (9 n.)

Canalejas ha desmentido rotundamente que el Consejo de Estado dictaminare sobre los créditos agrícolas en diferentes términos de los que se presentaron.

Igualmente ha negado el que Gasset esté disgustado.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 11 (6:50 t.)

Interior. . . . . 84'20  
Fin . . . . . 00'00  
Próximo. . . . . 00'00  
Amortizable. . . . . 101'75  
Banco. . . . . 451'50  
Editorial España, fundador. . . 000'00  
Editorial España, ordinarias. . . 000'00  
Banco de Cartagena. . . . . 000'00  
Tabacos. . . . . 312'00

Cambios

Francos. . . . . 8'30  
Libras. . . . . 27'39  
Exterior París. . . . . 00'00

San Sebastián

(POR TELÉGRAFO) Firma regia

Madrid 11 (2 md.)

El rey ha firmado los siguientes decretos:

El pase á la reserva del general de brigada don Basilio Fernández Grande.

Ascendiendo para esta vacante al coronel de infantería Perez Royo.

Relevando del mando de la brigada de Granada á don Leonardo González Barcia por estar sujeto á las resultas de una sumaria por insultos de obra á un centinela y á la fuerza armada, en el cual aparecen varios encartados como presuntos responsables.

Nombrando para sustituirle al brigadier don Federico Santa Coloma.

Nombrando jefe de la escuela cen-

Herniados, Quebrados, leed

El reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en MURCIA únicamente el viernes 14 en el Hotel Patrón, donde demostrará á todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención; los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre á dicho especialista. No os dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 14 de este mes estará en Murcia en el Hotel Patrón.

NOTA.—Dicho especialista estará también en Cartagena el 13, Hotel Francés; en Orihuela, el 15, Fonda de España; y en Alicante el 16, Hotel Samper. —Consulta gratis.—Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13.

convocatorias para el mitin socialista contra la guerra.

Aunque se desconoce el fallo hasta que lo apruebe el capitán general, créese que es absoluto.

NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS

CURA LA HERNIA (QUEBRADURA)

El reputado especialista don Vicente Tortosa (é hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses é ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar á grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos é incautos á quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad humana, son treinta años que así lo atestiguan, con la mejor garantía de mis obras.—MURCIA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Cabinete del autor: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 á 1 y de 3 á 6.

Estará en el Hotel Universal los días 15 y 16 de Julio.

DESDE LA BARRERA

POR "DON MODESTO,"

A la venta en las principales librerías Los pedidos á la Administración de EL LIBERAL

Marqués de Cubas, 7, Madrid PRECIO: 3'50 PESETAS

Lo de Portugal

(POR TELÉGRAFO) Conferencia.—En la frontera.—Vasconcellos y Canalejas

Madrid 11 (9 n.)

Canalejas y Luque han conferenciado con los directores de la guardia civil y de carabinieri.

Se ocuparon de las medidas que se han de adoptar en la frontera portuguesa.

Dois columnas de caballería llegaron á la frontera, con el fin de ejercer vigilancia.

El ministro de Portugal en Madrid, habló con Canalejas sobre este asunto.

Canalejas ha desmentido exista convenio alguno entre España y Portugal, sobre los hechos actuales.

Para la expulsión de determinados refugiados, tal convenio no puede existir, porque no hay relaciones oficiales entre ambas naciones.

CADIZ

(POR TELÉGRAFO) El Terror

Madrid 12 (1 md.) Comunican de Cadiz que ha fundeado en el arsenal de la Carraca, procedente de Larache, el torpedero «Terror».

Canalejas y los prohombres

(POR TELÉGRAFO) Noticia desmentida.—Conferencias

Madrid 12 (1 md.) Canalejas ha desmentido en absoluto la noticia publicada por los periódicos extranjeros referente á un nuevo envío de tropas españolas á Marruecos.

Á última hora de la tarde el presidente visitó á Morct.

Celebraron una detenida y afectuosa conferencia, relacionada con los asuntos marroquíes.

También conferenció por teléfono con el ministro de jornada García Prieto.

Este dijo á Canalejas que no ocurría novedad alguna.

Consejos de Guerra

(POR TELÉGRAFO) Contra un asesino

Madrid 12 (1 md.)

En el Tribunal Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado hoy Consejo de guerra contra Ramón Clemente, que asesino en Manzanares á un cabo de la guardia civil é hirió á otro.

El consejo de guerra ordinario lo condenó á muerte, creyéndose que el Supremo ha confirmado la sentencia.

Contra un escritor

También se ha celebrado Consejo de guerra contra el escritor socialista Francisco Laborit, por repartir las

convocatorias para el mitin socialista contra la guerra.

Aunque se desconoce el fallo hasta que lo apruebe el capitán general, créese que es absoluto.

NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS

CURA LA HERNIA (QUEBRADURA)

El reputado especialista don Vicente Tortosa (é hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses é ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar á grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos é incautos á quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad humana, son treinta años que así lo atestiguan, con la mejor garantía de mis obras.—MURCIA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Cabinete del autor: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 á 1 y de 3 á 6.

Estará en el Hotel Universal los días 15 y 16 de Julio.

DESDE LA BARRERA

POR "DON MODESTO,"

A la venta en las principales librerías Los pedidos á la Administración de EL LIBERAL

Marqués de Cubas, 7, Madrid PRECIO: 3'50 PESETAS

